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У статті запропоновано спосіб розроблення нових рецептур 

комбінованих соусів шляхом часткової заміни інгредієнтів основного 

червоного соусу задля підвищення їхньої харчової цінності. В якості 

збагачувачів використовували суміш рослинних олій (оливкової, 

гарбузової та обліпихової) та рослинну сировину: гарбуз, корінь 

селери і бульби топінамбура.  
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Вступ. За останні роки структура харчування людини суттєво 

змінилася, що призвело до різкого зростання рівня смертності, 

виникнення патологічних процесів організму та нетипових 

захворювань. Головними причинами цих змін є в першу чергу 

неправильне харчування – вживання надлишкової кількості жирів, 

холестерину, ненасичених жирних кислот, простих цукрів і 

рафінованих продуктів.  

Сьогодні у харчовій промисловості спостерігається 

переорієнтація на виробництво продукції з новими якостями, 

спрямованими на попередження виникнення захворювань та 

поліпшення здоров’я, збагаченої комплексом біологічно активних 

речовин із широким спектром терапевтичної дії, що відповідає 

принципам концепції про здорове харчування. 

Сучасні заклади харчування пропонують широкий асортимент 

страв, у тому числі і соуси, серед яких переважають традиційні: 

гарячі на основі бульйону та холодні з додаванням рослинної олії. 

Зараз в Україні спостерігається тенденція до розроблення технології 

більш «легких» соусів, із високим вмістом функціональних речовин. 

Однак їх питома частка залишається незначною, хоча вони і 

користуються попитом у споживача. Потребує більш досконалого 

вивчення питання використання рослинної сировини як основи для 

соусів та суміші рослинних олій для їх збагачення. Тому 



перспективним напрямком є розроблення нових видів соусів, до 

складу яких входять суміші рослинних олій та рослинна сировина. Ці 

прийоми дозволяють розширити асортимент соусів, покращити їх 

колір, енергетичну цінність, жирнокислотний склад та зменшити 

вартість. 

Постановка задачі. Істотний вплив техногенних, токсичних, 

канцерогенних та інших шкідливих агентів, які утворюються 

внаслідок нераціональної діяльності людства, особливо в поєднанні з 

інтенсивним ультрафіолетовим та іонізуючим опроміненням, тобто в 

умовах ендо- і екзоекологічного неблагополуччя, є причиною того, 

що проблема пошуку потенційних засобів захисту живого організму 

стає дедалі актуальнішою [1]. Серед речовин, які здатні захистити 

організм, значне місце посідають антиоксиданти, оскільки вони є 

однією з первинних ланок захисту детоксикаційних процесів, 

нормалізації імунодефіциту, порушеного обміну речовин, передусім 

пероксидного окиснення ліпідів [1, 2].  

Аналіз останніх досліджень. Оскільки використання 

синтетичних антиоксидантів має низку побічних ефектів та 

протипоказань, усе частіше увага дослідників спрямовується на 

застосування природних, зокрема, рослинних субстанцій, які 

виявляють значну захисну та біосорбційну активність щодо 

різноманітних шкідливих чинників [3]. 

В останнє десятиріччя підвищується інтерес до визначення 

антиоксидантної активності рослинної сировини, біологічно 

активних речовин, харчових продуктів та напоїв. Це пов’язано з тим, 

що загально прийнято вважати однією з основних причин найбільш 

небезпечних захворювань – накопичення вільних радикалів в 

організмі людини. Концентрація вільних радикалів підвищується за 

рахунок зниження активності природної антиоксидантної системи 

людини, пов’язаною з дією радіації, УФ опромінення, паління, 

алкоголізму, постійних стресів, інфекційних захворювань, неякісного 

харчування. 

За рахунок шкідливої дії вільних радикалів відбувається 

пошкодження клітинних структур, що призводить до патологічних 

змін, онкологічних захворювань, а також передчасному старінню. 

Шкідливу дію на організм «вільних радикалів» можна зменшити за 

рахунок систематичного вживання деяких лікувальних рослинних 

препаратів, яким властива висока антиоксидантна активність. Тому, 

на сьогодні актуально стоїть проблема вивчення антиоксидантної 



активності рослинної сировини і її використання в харчовій 

промисловості.  

Антиоксиданти – це речовини, що включаються в процес 

автоокисления різних продуктів і утворюють стабільні проміжні 

сполуки, за рахунок чого блокується ланцюгова окислювальна 

реакція. 

Більшість рослин є потенційними джерелами комплексу 

біологічно активних речовин, які гальмують накопичення вільних 

радикалів та токсичних продуктів метаболізму в організмі, сприяють 

підвищенню його адаптаційного потенціалу та неспецифічної 

резистентності, тобто мають широкий спектр фармакологічного 

впливу. Саме таку антиоксидантну дію справляють Р-вітамінні 

сполуки флавоноїдної природи, каротиноїди, токофероли, пектини, 

вітаміни різних класів тощо. Клітини рослин мають високий 

енергетичний потенціал, легко рухаються і завдяки біологічно 

активним речовинам, які визначають спрямованість їх дії, в організмі 

людини легко вбудовуються в клітинні органели, стимулюючи 

роботу всіх органів і систем [4, 5].  

Метою дослідження було розроблення нових рецептур 

комбінованих соусів шляхом часткової заміни інгредієнтів основного 

червоного соусу задля підвищення їхньої харчової цінності. В якості 

збагачувачів використовували суміш рослинних олій (оливкової, 

гарбузової та обліпихової) та рослинну сировину: гарбуз, корінь 

селери і бульби топінамбура.  

Викладення основного матеріалу.  

Об’єктом досліджень виступає технологія соусів 

функціонального призначення з використанням рослинної сировини. 

Предмет дослідження – соус червоний основний, олії рослинні, 

овочева сировина з високим вмістом харчових волокон та 

антиоксидантними властивостями. 

Згідно збірника рецептур [6] соус червоний основний 

виробляється на основі коричневого бульйону, борошна, томатного 

пюре, моркви, цибулі ріпчастої, кореня петрушки, кулінарного жиру, 

цукру, солі, перцю чорного та лаврового листа. В основі рецептури 

червоного соусу лежить томат та борошно, яке є загусником та 

забезпечує необхідну консистенцію. Даний соус служить базою для  

інших варіацій оригінальних соусів.  

Недоліком даної рецептури є незбалансований 

жирнокислотний склад, низька харчова та висока енергетична 



цінність, неможливість вживання соусу деякими групами населення 

(діабетики, хворі на ожиріння). 

У рецептурі соусу червоного основного закладено кулінарний 

жир. Спираючись на довідникові дані [7], встановлено, що 

відсоткове співвідношення полі ненасичених (ПНЖК), насичених 

(НЖК) та моно ненасичених (МНЖК) жирних кислот даного 

інгредієнту складає 6,8:3,1:0,1, що не відповідає сучасним уявленням 

щодо формули. 

Сьогодні в Україні існує ДСТУ 4536:2006 «Олії купажовані. 

Технічні умови» [8], що регламентує склад і показники якості 

змішаних олій (купажів), але оскільки стандарт наводить рецептури 

сумішей олій, які здебільш складаються з великої частки 

соняшникової олії, що є джерелом жирних кислот ω-6, а тому 

відповідно жирнокислотний склад цих сумішей не є цілком 

збалансований. Перевагою цього документа є те, що в ньому 

наведено рецептури сумішей олій з розповсюджених на ринку видів 

олій і таким чином закладено методичні основи для формування 

асортименту олій-сумішей різноманітних варіантів.  

Оливкова олія за жирнокислотним складом є сумішшю 

тригліцеридів жирних кислот з дуже високим вмістом ефірів 

олеїнової кислоти – до 80%. ЇЇ користь пояснюється ідеальною 

формулою складу - максимальною кількістю легко розщеплюваних 

мононенасичених жирів і мінімальною концентрацією насичених 

твердих жирів. 

Гарбузова олія є джерелом гамма- і дельта-токоферолів, що 

володіють значною антиоксидантною дією, і фітостеролів, особливо 

бета-ситостерола. Вона є однією із самих корисних для здоров’я. 

Містить більше 90% ПНЖК, багата ЖК родин омега-3 і омега-6. 

Гарбузова олія характеризується співвідношенням транс- до цис-

ізомерів ПНЖК як 1:206, що є найбільшим серед рослинних олій.  

В обліпиховiй олiї містяться найбільш корисні для організму 

людини мононенасичені і поліненасичені жирні кислоти 

(пальмітолеїнова - 23-31%, олеїнова омега-9 - 9-13%, лінолева омега-

6 - 15-16%, ліноленова омега-3 - 4-6%). Також в обліпиховій олiї 

присутні представники насичених жирних кислот (пальмітинова - 29-

40%, стеаринова - 1,5%, мiристинова - 1-1,5%). 

Обрані рослинні олії є цінними продуктами жирової 

промисловості, що відрізняються від інших олій вмістом ряду 

вітамінів та мінеральних елементів (табл.1).  



Для досягнення оптимального співвідношення жирних кислот 

у контрольному зразку соусу червоного основного  було замінено 

кулінарний жир на суміш рослинних олій. Шляхом математичних 

розрахунків олії рекомендовано вносити у певній пропорції. Склад 

трьохкомпонентних сумішей з рафінованих олій наведено в табл.1. 

Таблиця 1 

Жирнокислотний склад та біологічна цінність сумішей олій 
Складові Вміст 

(3г) 

г/100г На 100г соусу 

НЖК МНЖК ПНЖК НЖК МНЖК ПНЖК 

Гарбузова олія 0,10 13,00 24,00 54,00 0,01 0,02 0,05 

Оливкова олія 2,30 15,75 72,00 8,00 0,36 1,66 0,18 

Обліпихова олія 0,60 28,00 6,00 20,50 0,17 0,04 0,12 

Сума     0,54 1,72 0,36 

Співвідношення 

в продукті 

    2,1 6,5 1,4 

Співвідношення 

за нормою 

    3 6 1 

 

Порівнюючи співвідношення жирних кислот, що входять до 

складу кулінарного жиру та суміші рослинних олій можна зробити 

висновок про те, що біологічна ефективність даної страви 

підвищується (рис.1).  

Рис.1. Порівняння жирнокислотного складу контрольного та           

досліджуваного зразків соусу. 

 
У соусі червоному, до складу якого входять гарбузова, 

обліпихова та оливкова олії співвідношення ПНЖК:НЖК:МНЖК 



становить 1,4:2,1:6,5, що є максимально наближеним до 

рекомендованих норм (рис.2).  

 

Рис.2. Співвідношення вмісту жирних кислот у суміші      

рослинних олій до норми 

  
 

Висновки: На підставі проведених дослідів можемо зробити 

висновок, що введення рослинних олій не змінює фізичні і 

структурно-механічні показники соусу червоного основного, не 

потребує суттєвих змін в технологічному процесі виробництва та  

дає новий технічний результат.  
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Аннотация 

«ОБОГАЩЕНИЕ СОУСОВ БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫМИ 

ВЕЩЕСТВАМИ – ЗАЛОГ ВЫСОКОЙ ПИЩЕВОЙ ЦЕННОСТИ 

ОСНОВНОГО БЛЮДА» 

 

В статье предложен способ разработки новых рецептур 

комбинированных соусов путем частичной замены ингредиентов 

основного красного соуса для повышения их пищевой ценности. В 

качестве обогатителей использовали смесь растительных масел 

(оливкового, тыквенного и облепихового) и растительное сырье: 

тыква, корень сельдерея и клубни топинамбура. 
 

 


